

Z ČESKÝCH VLASTÍ

Vypovídání Čechů z Pruska. — Die nařízení pruské vlády není cizincům slovanské národnosti dovoleno ve výhodných provinciálních pruských (Slezsku, Poznaňsku, Pomorí) se usadit, aneb i jen delší čas prodávati. Kdo by zde z Čechů do práce aneb do služby vstoupil, vysazuje se nebezpečí, že ihned, aneb v krátké době bude policejně vypovězen. To platí nejenom pro dělníky, ale i pro obchodníky, inženýry atd. Dovolání se pomocí konsalátu nemá žádného výsledku, z čehož zřejmé, že vláda rakouská nestará se o náležitou ochranu svých příslušníků slovanské národnosti v Prusku. — Na rakouské příslušníky německé národnosti se výše uvedené vládní opatření nevztahuje.

Německý Rumburk v nebezpečí počestnosti. — Stala se hrozná věc: Místodržitelství království Českého "opovážilo" se potvrditi stanoviny místního odboru Národní jednoty Severo-české v Rumburce. Z toho povstal ohromný poprask v německém tisku, který zcela vážně rozepisuje se o nebezpečí počestnosti tohoto prý až doposud ryze německého města. Ovšem nezapomíná se při tom opět na důkladné štvaní proti tamnímu českému továrníkovi p. Stahelovi a bernímu officialovi p. Strnadovi, kteří prý jsou v čele tohoto štvášského českého spolku. Německé listy volají s hrůzou, že tak daleko to již došlo, že i poslední ryze německá čítá severního čechy má býti "povenčována." Německé listy budí německého Mielha, aby se vzhopil a konečně přitř užil štvaní Čechů u pošty, železnice, soudů a ostatních státních úřadů v německém území vůbec a v Rumburce zvláště, nemá-li německá města postihnouti též osud, jako tak mnohá jiná druhdy ryze německá města, která byla "povenčována." Z tohoto nároku německých listů souditi lze, že to ryzí němečtí i v Rumburku nestojí na příliš pevných základech, když i činnost jediného českého spolku je vážným nebezpečím pro toto ryzí němečtí.

Nová měšťanská škola na Šumperku na Moravě. Obec zastupitelstva a místní školní rady 13 obcí českých na nejsevernější Moravě v čele s Horní Rudou podaly žádost o zřízení české školy měšťanské v této obci. Obec Horní Ruda usnesla se poskytnouti na měšťanskou školu pozemek stavební a 10,000 korun. Některé okolní obce zavázaly se k příspěvku na její vydržování. Akce vede k uspokojení Národní jednoty pro Šumpersko. Pokusné započalo bylo 90 žáků. Potřeba měšťanské školy v této oblasti jest plně zdůvodněna.

České hasičstvo za příkladem Sokolstva pro Husův pomník. Dobroho příkladu českého Sokolstva, které na výzvu České Obce Sokolské přihlásilo do 1. února 600 jedinců a žup svých za členy spolku pro zbudování Husova pomníku v Praze, následují nyní sbory dobrovolných hasičů a župy hasičské, které smáhem hlásí se za členy spolku pro zbudování Husova pomníku a poskytují jemu takto nezbytných příspěvků k dokončení velkolepého díla národní vědomosti, jímž lid český oslaví v příštím 1915 roce památku pětistileté výročí smrti Husovy.

Odpověď následníka trůnu starostovi měst pražských na jeho zprávu o usnesení sboru obecních starších, aby nový most u Rudolfiny byl nazván mostem arcivévodě Františka Ferdinanda. Starosta měst pražských p. dr. K. Groš odhržel telegramem toto znění: "Jeho císař a král. Výsost nejjasn. p. arcivévodě František Ferdinand ráčil zprávu o usnesení sboru obecních starších s největší radostí přijati a ráčil velmi rád uděliti Nejvyšší svolení, aby nový most u Rudolfiny nesl nejv. jméno Jeho císař a král. Výsosti. Vlastenecký a lojalní holdovatel projev měšťanského zastupitelstva, jak i ujmouti nejvděčnější oddanosti obyvatelstva města Prahy, při této příležitosti osvědčené, ráčila Jeho císař. Výsost se živě u-

spokojením a nejvřelejším díkem milostivě vzíti na vědomí. Z nejv. rozkazu: Rumerskirch, nejvyššíhofmistr."

Protičeské zášti i na hřbitově. Štvaný a svým protičeským záštim smutně proslulý "Gablontzer Tagblatt" zuří přímo, že bylo použito v min. dnech pohřbu zemřelého choti "známého českého nakvašenice (1)," pasífe a majitelé domu p. Václava Štefky v Jablonci n. N., k české provokaci v tomto německém městě. Čtenstevní na pohřbu bylo prý z města i okolí neobyčejně velké. V čele pohřebního průvodu šla hudba, která zůstala před vchodem na hřbitov státi a zahřala, když zvědělá byla ukládána do hrobu štvášskou českou hymnu "Kde domov můj!" Na hřbitově přítomné četné německé obecenstvo ihned prý zakročilo proti této drzé provokaci, ale zakročení to bylo bezvýsledné, protože kapela nebyla na hřbitově, nýbrž venku. Tato česká provokace bude prý mít, jak uvedeny list sděluje, ještě dohru. Tak daleko to tedy již došlo, že pohřb Čechů nebo Česky ve zmíněném území nejen se považuje a prohlašuje za provokaci, ale také se stává jako nějaký zločin! Tak vypadá zářící německá kultura ve světle pravdy!

Denis o vesnickém lidu českém. Slavný francouzský historik prof. Arnošt Denis, veliký přítel Čechů, jenž zejména pronikavou kritikou a duchaplnými reflexemi osvětlil nám dobu pobělohorskou, přenesl v min. dnech na pařížské Sorboně několik myšlenek o Janu Husovi a české národnosti. Dle překladu, otištěného v "N. L.", pravil Denis mimo jiné i toto: "Hus v obavě, aby dílo jeho nebylo uduseno, opustil Prahu a uchýlil se na venkov nedaleko Tábora. A zde věnoval se cele povznesení lidu. Zde začal kázati zástupcem. Dosavad byli to hlavně kněží. — Mistři obraceli se jen ke studentům. Hus sám do těch chvílí nepřihlédl do stýku a venkovany, kteří dodnes jsou nejhoněvnatější oporou české národnosti. A tento zástupcem, jež nerozuměly sice rozumování theologů a scholasticke Wilkefově, jež však rozuměly slovům mistra, když jim mluvil o království božím, kázal o životě posmrtném a o nutnosti odstranění tradice násilí a pomsty. To byla kázání, jež si lid uchoval přes ústí stáří, vepsaná v hlubokých stránkách svého srdce, a když lid se počal probouzet, tu připomněl si znovu jeho slova o svobodě, mravnosti a pokroku."

Vzácné jubileum. Dne 4. března slavil své osmdesáté narozeniny býv. dlouholetý starosta obce Velkých Čičovic u Středokluk p. Jos. Suk. Jubilant, jenž těší se úplně tělesné i duševní svěžestí, narodil se jako syn rolníka v Čičovicích a jako 14-letý hoch účastnil se r. 1848 bojů na pražských barikádách. V letech šedesátých minulého století byl Suk horlivým navštěvovatelem hospodářských přednášek známého českého agronoma rytíře Horského v Nelahozevci a byl předním pořadatelem první hospodářské výstavy české ve Veltrusích. Ze vůbec si všiml vřelý pokroku hospodářského, svědčil již vedle vzpomenuťech o kolonistě jisté to, že zavazl jedem z prvních u nás seel stroj na obilí a parní mlátičku a dále že byl spolutvůrcem spolku rolnického v Veltrusích. Těž v samospřáve byl jubilant neúnavně činný; býval členem okresního zastupitelstva a okresního výboru na Sulechově, byl delegátem Zemědělské rady a po více než 26 let starostou v rodině své obci. Ještě dnes pak působí jako soudce při všech hospodářských výstavách v Praze a je členem ředitelstva hospodářské společnosti v Praze. Agrárního hnutí účastnil se Josef Suk jako jeden z nejstarších. Při založení první organizace agrární zveřejněl 80. Kuchrem byl zvolen na valné hromadě revisorem účtu a do-

dněšního dne zůstal vřelým stoupencem strany. Josef Suk byl vždy vzorem poctivého a pokrokového rolníka. Pro tyto jeho vlastnosti si jej též oblíbil vtedu národa Fr. Rieger a učinil jej svým důvěrným přítelem. Loňského roku byl p. Josef Suk v uznání svých zásluh o hospodářství vyznamenán zlatým záslužným křížem s korunou. Mnohá léta!

Úmrtí. — Na Král. Vinohradech zemřel v min. dnech tamní farář, monsignore Ferd. Lehner. Kde kdo pohlížel na imposantní zjev tohoto kněze s úctou, kterou si plně zasloužil svou vědeckou prací i vzácnou štědlostí a občestvostí. Narodil se v Rokycanech dne 6. června 1837, na kněze byl vysvěcen 27. července 1862. V letech 1865—1892 působil v Karlíně, od r. 1892 byl farářem na Kr. Vinohradech. V r. 1895 byl zvolen mimořádným členem České Akademie a Král. české společnosti nauk. Přihnul k umění hudebnímu a výtvarnému, zveleboval český zpěv kostelní. S velikou láskou a zápalem se věnoval historicko-kulturním studiím a umění českému a ovocem této práce je obšírlé dílo "Dějiny umění českého." Jméno jeho bylo vyslovováno s respektem v odborných kruzích kulturně-historických. Ve svých působitích těžil se velké vážnosti a byl po léta horlivým členem občestvo zastupitelstva. Vědecké své velké jméno odkázal osvětlitelům kněžím vědeckým, sděliv podrobnosti svého věnování několik dnů před smrtí členům městské rady, které si dal zavolat. Žil tišný život, stranou všech štvanic, věnoval se úplně své vědecké práci. Mnohým štvaným svým důstojným spolutvůrcem, kteří nařkali na nedostatek účty k duchovenstvu, zanechal svým životem i odkazem recept, jak se ta účta získává. Čest jeho památce! — Dne 28. února 1914 zemřel v 82. roce věku svého a v 55. roce své kněžské činnosti František Vlašák, kněz jubilár, konstitorní rada, biskupský notář, rytíř řádu císaře Františka Josefa a děkan v Postoloprtech. Zesnulý byl jedním ze čtyř známých nejstarších abiturientů e. k. vyššího gymnasia v Jičíně, ročník 1855. Tito čtyři staří družci sešli se v posledních letech rok co rok alespoň na jeden den, aby tento den věnovali starým vzpomínkám na mladá studentská léta. Byli to: Dr. Karel Matušík, vřelý ředitel zemské hypoteční banky království Českého, monsignore Josef Bernat, proboštník v Mělníce, spisovatel monsignore Petr Kopal na Vyšehradě a zesnulý. Především roky ztratili úmrtím pátého kolegu, J. Mládku, profesora v pensii. Působí jako fařář v Kounově, Hradišti u Zatec, v Blažimě u Mostu a posléze po dvacet let jako děkan v Postoloprtech.

Povodně na Moravě. Následkem odplutí ledu rozvodnila se řeka Morava u Nejakovic a u Uherského Hradiště. 96 domů bylo zaplaveno, 13 domů se sřítlo, 26 domů bylo poškozeno značně, 15 domů méně. Úhrnná škoda odhaduje se na 160,000 korun. 171 osob jest bez přístřeší. Byla učiněna opatření, aby se jim dostalo obydlí. Dalšího nebezpečí není. Při povodni nikdo nezahynul. Dobytek byl vše zachráněn.

Čtyřiapadesátiletá žena se utancila. Veselé žila, ve veselí život skončila koncem letošního masopustu 54-letá Anna Janosková z Vítkovic. V úterý masopustní tančila v Janiskové hostinci, šla z ruky do ruky. Najednou uprostřed kola zůstala tanečnickovi v rukou neživá. Srdcevní mrtvice učinila konec jejímu životu. Utancila se!

Černé jahody uprostřed sněhu. Letošní zima je opravdu velmi bo-

hatá na různé hříčky přírodní. — Uprostřed sněhu padali žlutáskové, onehdy objeven byl pěkný živý chroust, nyní pak sděluje se z Rudohor, že nalezi tam na jednom vřesovišti pěkný svěží trs černých jahod, všecek obalený plodem. Rozumí se samo sebou, že nejde tu o jahody, jež vyrůstly uprostřed sněhu, nýbrž v pozdním podzimě a byvše zasypané sněhem, uchovaly se neporušeně až do jara.

Učitel střelil proti starostovi. — Vzrušující událost odehrála se v min. dnech ve Veselí u Sobotky. V tamním hostinci p. Macouna seděl také řídící učitel z Dobšína Bernard, který dostal se pro jakousi starší již ženu do sporu s obecním starostou. Pak učitel odešel, počítal si však venku na svého odpůrce, do něhož vypálil čtyři ostré rány z revolveru, trefil ho však jenom jedinou leheč na čelo. V obraně užil napařené hole a srazil útočnicka k zemi. Aféru vyšetřuje nyní okresní soud.

Dvě stařeny zavražděny. Ondýno byla ve svém bytě v Břeclavi na Moravě nalezena 82-letá stařena Marie Veselá mrtvá a zaskřena. Stala se obětí úkladného zločinu. Z vraždy podezřelým byl jistý dělník, který z Břeclavi uprchl a nebyl dosud dopaden. — Policie a četnictvo zahájily v něm pátrání. — V Mor. Nové Vsi byla v min. dnech zavražděna stařena, roznášejiče pečivo. Byla pro 1 K 60 h zpravena se světa. Vrah byl zatčen. Je to Viktor Kuglin, 18-letý, pocházející z Bohomína. Je synem závodního kováře, doma byl velmi fádne vychován a také v mládí býval velmi hodným a přínalivým jinocenem. Navštěvoval soukromou polskou školu v Bohumíně a s velmi dobrým prospěchem ji vychodil; také v ohledu mravním nebylo na něj nikdy ve škole stížností ani nejmenší. Starší jeho bratr bude letos maturovat na gymnasiu v Těšně. Když Kuglin vystoupil z obecní školy, tu na vlastní neštěstí šel se učít pekařem do Mor. Ostravy, a to byl vlastně první počátek všeho dalšího. V Mor. Ostravě dostal se do společnosti chacharských kamarádů, dlouho to netrvalo a už byl také s nimi, při čemž provedl s ostatními několik darebáčských kousků, za což byl i soudně trestán, a od té chvíle ocitl se na útké plošině zlých činů.

Nový překvapující objev na dně Macochy. Velikolepé, nové jeskyně tu nalezeny: Kateřinská a Punkvina. Nevypsatelné jsou tu výjevy podzemního světa Krasu. Hlavní "neznámo" prostrá se tu za zmizelými sloupskými, hostěnskými a j. vodami v přílné záře 4300 a 56,000 m na dno Macochy, kde se objevují jezírka přes 15 m hluboká, protékající napříč, aby druhým jezírkem ztajily svůj odtok v neznámé říčce v délce 400 m ke známému "Výtoku Punkvy." Ta propadá se ještě jedenkrát se zleba, avšak na nepatrnou vzdálenost asi 100 m. Na známý tok zmíněných vod mezi sloupskými jeskyněmi a Macochou proniknou náhodným objevem přes 60 m hluboké propasti r. 1910 v Brouškových jeskyních. Hrzavý i čarovný jest tento svět podzemní; objev hlavní díl přírozeného průchodu na dno Macochy a j. v. Dnes cesta do Macochy jest otevřena pomocí jeskynních prostor.

Zabit elektrickým proudem. V min. dnech usmřen byl v nové kotlárně Akceové spol. strojník kreitfeld, Daněk a spol. Nešťastník při čištění rozvodní desky v kotelně dotkl se hlavního elektrického vedení a proud, 500 voltů silný, projel mu tělem. Byl okamžitě mrtev.

Pádem z šebříku zlámala si vaz. V neděli 1. března stalo se v Ba-

DRA. PETRA
HOBOKO

Je lékem, který obstál zkoušku více než stoletého stálého užívání. Čistí krev, posiluje a osvěžuje celou soustavu tělesnou a dodává sílu a pružnost životním strojům.
Připraveno z čistých zdravých dodávacích kořenek a bylin neobsahuje ničeho než jen co prospívá. V případech chřipky, reumatismu, neduhu žaludku, fater a ledvin jako lék nemá sobě rovného.

Než ho koupit v lékárnách, výběr dodává se lidem přímo akre zvláštní jednatel. Není-li jednatel ve vašem moudství, doplňte jedním vyřazením a majitelům.

DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,
19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

Pozor na zrak!



Kdo na oči připravuje die nejnovější metody. Máte-li slabý zrak, neodkládejte, bude to jen ku vašemu prospěchu.
Bolesti hlavy, závrat od straní často dobře přispěbené brýle.
Tisíce lidí jsme uspokojili.
Ceny mírné. 28 ct

A. Cecha & Oldřich Cecha,
registrovaní
čestí optikové
1248 So. 13. Street, Omaha

ILER & CO.

GOLDEN SHEAF



Distillovaná z
nejlepšího obilí

Vždy úplně čistá,
jemná a chutná.

ŽÁDEJTE VŽDY
GOLDEN SHEAF WHISKU

Na čistotu a jemnost
chutě se můžete spolehnouti.
Můžete ji obdržeti v
každém prvé třídy
hostinci.
Lepší nenaleznete.

Vyrábí jedinec:
Ilér & Co.
Omaha, Neb.

bielch u Pyšel neštěstí. 48-letá vdova Anna Pohlová ležla po šebříku na půdu, sklouzla a pádem zlámala si vaz. Byla ihned mrtva.
Neštěstí ve mlýně. Domkář Fr. Valenta ze Slatkovic u Letovic dovezl do mlýna Kolářova koncem února obilí. Při práci potom spadl se žebře tak nešťastně, že utrpěl velmi těžké vnitřní zranění, jenž v nemocnici milosrdných bratrů v Letovicích podleh.

— Krajané, předplaťte se na Venkov!

DOBRÁ KÁVA pouze za 21 centů libra

Upozorňujeme naše krajané na naši vřelou kávu, kterou nyní prodáváme po 21 centech libru v objednávkách ne menších než 25 liber; objednávky rozvážíme na menší pakličky dle přání, zvláště pro krajané v Nebrasce jest to nemalou výhodou objednat od nás, neb doprav z Omahy jest nepatrná a dohlávka rychlá. — Píste si o vzorek této kávy, který Vám na požádání zašlem zdarma. — Všecky dopisy adresujte:

OMAHA COFFEE MILL, 1904 South 13th Street OMAHA, NEBRASKA